

# 格桑花開滿希望 雅安年輕扶貧幹部暖藏高原

格桑花是一種美麗的花，因純潔耐寒被藏族人民賦予幸福吉祥的象徵。在從2016年8月起展開的脫貧攻堅工作中，雅安職業技術學院派到雅江縣的幾位年輕扶貧幹部，王飛、李石莊、張正君、靳文忠等人，用心血和汗水，以堅忍不拔的攻堅精神，在扶貧工作崗位上做出了不平凡的事跡，在康藏高原上譜寫了一曲曲格桑花之歌。格桑花在高原上美麗地開放，雅江江水在高山峽谷裏汨汨流淌，脫貧攻堅，將帶給藏區同胞美好的明天。 文、圖：羅大佳



王飛在貧困村召開村民大會，宣傳惠民政策和扶貧政策。

## 勤耕耘必有收穫 王飛助貧困戶三年脫貧

見到王飛的時候，覺得他就是一個地地道道的藏區同胞了，皮膚被曬得黝黑，說起話也帶了幾分藏區的腔調。這位1986年8月出生的小伙子，曾是雅安職業技術學院黨政辦工作人員，2017年12月受組織委派到甘孜州雅江縣波斯河鄉掛職黨委副書記，助力脫貧攻堅。波斯河鄉是深度貧困鄉，位於雅江縣南面，離縣城150公里，幅員面積93平方公里，人口1,100餘人，鄉政府駐地海拔2,800多米，全鄉200多農戶中，有88戶是貧困戶。鄉政府所在地有3幢20多年前修建的辦公場所，照明燈是上世紀九十年代的白熾燈，燈光微弱昏暗，連書都沒法看。波斯河鄉還有一所「不完全」小學校，有一名校長、一名教導主任、兩名教師和10多名學生，學生讀完三年級後，只能到縣城小學校繼續上學。而通訊設施是雅江縣移動公司2008年建立的一個基站，時間一久，太陽能板和蓄電池都壞了，每天只有等太陽出來才能發電，發電後才能保持正常的2G信號。談起第一次到波斯河鄉的感受，王飛憶述：「第一感覺就是路險，我坐着鄉政府派來的車子去波斯河鄉，沿途都是掛壁路、盤山路，坐在車裏只能看到天和路。車在盤山碎石路上行駛，彎急路險，上邊是懸崖，下邊也是懸崖，你看都不敢往下看，兩眼只能平視前方。不到150公里的路，足足走了5個多小時，因為從來沒有經歷過那種危險的路況，手板心都攢出汗水來。」



王飛(右)深入貧困戶家中宣傳政策，了解貧困戶需求。

材和果樹等種植業來。雅江縣是有名的「中國松茸之鄉」。村民發展經濟產業的積極性調動起來後，王飛和鄉黨委、鄉政府班子成員以及駐村第一書記一起研究，利用國家撥給鄧科村和雨日村的集體經濟資金50萬，在縣城設立了農副產品銷售點，用於兩個貧困村花椒、核桃、酥油等農副產品銷售。將南根村集體經濟資金50萬元注入松茸產業園區引進的一家公司，由該公司負責對松茸進行加工、營銷，實現了一條龍發展，每年按資金比例分紅。此外，還積極申報集體經濟中藥材種植試點項目，爭取資金162萬元，在貧困村發展中藥材種植，推進了灌溉工程、水利工程、圍欄工程等配套設施建設。

### 「碎石路」也「碎」結石

艱苦環境磨練的是扶貧幹部的意志和毅力。王飛到波斯河鄉第三個月的一天，吃完晚飯後感覺肚子特別痛，打電話給鄉衛生院的醫生，醫生懷疑是腎結石，建議去縣醫院看。那會兒已經是晚上7點了，車子跑到半山腰，天上下起了鵝毛大雪，白茫茫一片，車燈能見度只有一米左右。6、70公里的碎石公路，海拔有4、5千米，既是無人區，也是無信號區，溫度也很低，車在山上走了好幾個小時，王飛全身痛得直冒冷汗，感覺生命也許就結束在這條異鄉的公路上了。凌晨一點快點到縣醫院的時候，他的肚子居然不疼了。醫生一檢查，原來是腎結石在路上被顛簸到膀胱口了。於是有人開玩笑說，波斯河鄉的「碎石路」也「碎」結石。

雨日村是波斯河鄉最遠的一個村，那裏有20多戶農戶，180多名村民。去雨日村必須經過一段滑坡，下邊是懸崖，上方隨時都可能掉下石塊，土質比較鬆軟，加上風吹日曬，有些地方腳都下不去。王飛他們去的時候，就拿着鋤頭，邊挖邊走，挖不動的地方就趴在懸崖上爬過去。不到一公里的山路每次去都要花40來分鐘。有一次他們以為可以通過，結果滑坡上面已經塌方了，他們想從塌方上爬過去，但爬上去後，一動身下的泥土就往下掉。危急時刻，一位藏族老人拿着鋤頭來挖出一個個落腳點，幫助他們走了過去。像這樣的事情還有很多。有一次惡劣鄉發生泥石流，把通往縣城的路阻斷了，蔬菜、肉食和大米沒法採購，他吃了一個月的土豆，吃得見到土豆就想嘔吐。

有付出就有回報，勤耕耘必有收穫。一晃三年過去，波斯河鄉人均經濟純收入和集體經濟人均收入遠遠超過了國家規定的脫貧標準。2019年通過驗收，貧困戶全部脫貧，三個貧困村全部「摘帽」。如今的波斯河鄉，通過危房改造、易地搬遷、五改三建等項目建設，村民的住房條件得到了改善，家中傢具電器應有盡有，庫房裏滿堆糧食，交通出行也不再成為「攔路虎」，通鄉、通村柏油公路已經建成，入戶公路即將修到每戶村民的家門口，省道226也正在建設之中，電網的安全隱患及網絡建設問題已經解決。如今波斯河鄉的五個村，村村建起了衛生室、文化室、活動室。村醫全部拿到了鄉醫資格證書，家庭醫生簽約上門服務，縣、鄉、村各有一名醫生，構建了縣鄉村的衛生醫療體系，給村民提供了快速便捷的醫療服務。村文化室裏書目繁多，村民們不但可以在裏面看書學習，還可以在壩子裏跳鍋莊舞，盡情享受新時代帶來的幸福生活。

### 挖蟲草採松茸解決村民困難

村民的經濟收入主要來自挖蟲草和採松茸。蟲草是一種藥材，在海拔3,000多米的草原上冒出芽來的時候，只鑽出那麼一點尖兒，需要趴在地上，慢慢尋覓，再一點一點地挖出來。這樣長期趴在地上，很容易得風濕病。而松茸長在青岡林裏，8、9月份是採摘的季節，這個季節雨水最多，村民都集中居住在半山腰樹林裏，但取水要去很遠的地方，每天早出晚歸沒時間去取水，很多時候就接雨水來喝。由於生產生活環境所致，波斯河鄉村民風濕病、關節炎、骨節病的發病率比較高。了解到這一情況後，王飛立即向雅職院黨委作了匯報，學院黨委立即安排附屬醫院的醫生「送醫下鄉」，幫助村民進行骨節病篩查和治療，並作為常態工作開展。如今你走進波斯河鄉，村民聽說你是雅安職業技術學院來的後，有的會拍拍腰桿顯示身體沒病了。王飛後來又引進資金，在仁甲壩子採摘地臨時居住點修建了3個蓄水池，幫助約70戶農戶解決了飲水問題。



王飛(左)慰問貧困戶，發放禦寒物資。

## 大愛助學 心繫藏家 李石莊發動社會力量助教育脫貧

柯拉鄉伏拉村是個放牧村，海拔3,800米，4個村民小組，共887人，142農戶中，貧困戶44戶，226人，是雅江縣貧困人口較多的一個村。伏拉村三山夾兩溝，三座山巒之下，兩條河流穿流而過，村民們居住在山谷裏。一年四季氣候乾燥，異常寒冷，山風很大。9月底開始下雪，一直下到來年7月氣溫才有所回升，全年沒有無霜期。村民們靠天吃飯，遊牧為生，從村裏到鄉政府，開車都需要半天。



李石莊工作之餘為柯拉鄉中心校學生傳授籃球技戰術。

2018年7月，雅安職業技術學院教師李石莊來擔任駐村扶貧工作隊員的時候，房屋年久失修，飲水都成問題。一到冬天，水管裏的水被凍成冰塊，放不出水來，村民們提着水桶到幾百米外的地方打水。洗澡半月一次，由領導帶隊，到30公里外的理塘縣城去集體洗澡。雖然村裏有個電信基站，但沒有電，沒有信號，難以和外界聯絡。由於村民居住分散，走訪完貧困戶需要一周時間。當地方言種類較多，溝通交流時，有時還得請當地幹部代為翻譯。村裏只種青稞，沒有蔬菜，吃的是糌粑和牛羊肉，飲食習慣和外邊大不一樣。剛到不久，李石莊的體重就跌了10斤。再苦也苦不住扶貧的決心，再難也難不住扶貧的意志。這位1980年3月出生於河南開封，從小聆聽着包公故事長大的小伙子，接到參加扶貧工作的通知後，就毅然告別妻子和5歲的女兒，決心將自己的青春和汗水奉獻給康藏高原。

### 逐家走訪勸送子女讀書

李石莊每天要做的工作很多。幫助村裏跑項目，搞銷售，介紹村民到外面打工，宣傳森林防火知識，解決基礎設施問題。扶貧工作中，李石莊發現教育扶貧顯得尤為迫切。

一天，李石莊入村走訪，在一戶貧困戶家裏，看到一位大約17歲的小女孩，眼裏閃爍出一種求助的目光。他將小女孩叫到一邊，小女孩說她想讀書。原來小女孩的父親因病去世，家裏只剩下母親、妹妹和80多歲的奶奶。小女孩小學畢業後，奶奶和母親認為小孩子讀書沒有用，讓她輟學在家幫忙。望着小女孩無助的眼神，李石莊的眼睛濕潤了，於是給她家裏做思想工作，讓小女孩繼續上學，家人勉強同意下來。小女孩的藏文不錯。李石莊在雅安給她聯繫了一所公立的貿易中專學校。他買好學習生活用品，和小女孩的舅舅、母親一起，高高興興地把她送到學校。考慮到家庭困難，還給她在學校申請了一個勤工儉學崗位，每月能掙300多元。小女孩在學校讀書專心，成績不錯。但是半年以後，老奶奶要求把孫女送回去，生病拒絕吃藥，一定要見到孫女才肯就醫。不得已，李石莊只好將小女孩送回去，小女孩哭得像個淚人似的，多次給李石莊鞠躬，說「對不起」。

這件事對李石莊觸動很大。他決定從小學生的教育入手，來幫助村民改變落後的思想觀念。但這個工作說起來容易，做起來難。很多村民家裏都有三個孩子，但送孩子上學的積極性不高，覺得挖蟲草、放犛牛才是出路。去跟他們做思想工作，總以各種理由推脫。有一家村民是三代人九口之家，五個孩子一個都沒有送到學校。李石莊給孩子的父親做思想工作，給他分析產業收入，講教育的重要性，分析取消政府優惠政策的後果。李石莊

說：「放犛牛，挖蟲草，採松茸，一年能掙多少錢？耽誤了孩子讀書，那是一輩子的前程，作為孩子們的父親，你應該為孩子們的未來着想。」最終，這家人把孩子全部送到了學校。

除了跟村民做思想工作，李石莊還去學校，給學生們講山外的故事，講讀書改變命運，講祖國日新月異的變化，在孩子們幼小的心靈裏，點燃了求知的渴望。看到學校裏沒有體育老師，李石莊這位西南大學體育專業畢業的學子，就毛遂自薦去教體育。他組建了一支小學生籃球隊，利用自己是雅安市網球協會秘書長的身份，與四川省籃球協會溝通，想方設法為小小籃球隊爭取走出去的機會，讓這些大山裏的孩子，見見外面精彩的世界。沒有體育服裝，李石莊就通過同學和朋友幫助湊集，有同學聽說後一次捐贈給柯拉鄉中心小學校400多套體育服裝。

### 牽線有心人捐款助學

做好深度貧困鄉村的教育脫貧工作，需要發動全社會的力量。李石莊積極利用自己的關係和資源，為柯拉鄉伏拉村和柯拉鄉中心小學校做愛心公益活動。伏拉村一位12歲的兒童患了白血病，李石莊發起了「愛心救遠方白血病患兒」募捐活動。2019年10月，雅安市網球協會首屆會員聯誼賽比賽前夕，李石莊號召會員們為白血病患兒募捐了3,500元治療費，在愛心人士的幫助下，白血病患兒目前恢復狀況良好。李石莊的一位朋友是成都的企業家，每年都要冒着高原不適反應，帶著兩萬多元的學習用品和體育器材，到柯拉鄉中心小學校免費發放，並資助了五名從伏拉村出去在外面讀書的中專生和大學生。其中一名就讀於四川民族學院的大學生，因為學習成績優異，2019年得到了國家獎學金。

2020年6月初，經過李石莊的牽線搭橋，雅安市雨城區田川、陳劍鋒、楊紅櫻三個名師工作坊，為柯拉鄉中心小學校捐款12,000元現金，以及價值5,000餘元的書籍和體育器材。雅安市民建經濟一支部每年都為柯拉鄉中心小學校每個班前三名的學生量身製羽絨服，作為獎勵和鼓舞。李石莊在陝西、河南、江蘇等地的大學同學，都不同程度地給予了支持。雅安職業技術學院黨委，更是從基礎設施建設、產業發展、醫療衛生條件的改善、中心小學校校舍的維修、校園環境的打造、餐廳的改造、小學生的學習用具等，給予大力支持，先後投資數十萬元，幫助伏拉村解決了村民生產生活的用水問題。2019年12月，伏拉村通過了四川省的脫貧驗收，成功脫貧。2020年通過國家驗收，全縣「摘帽」。

2019年6月，李石莊得到了一個去美國公派訪問學者的機會，但他捨不得高原上的孩子，毅然放棄。李石莊的真情付出感動了許多村民和孩子，伏拉村村民委員會特別為他送上了一面錦旗：大愛助學，心繫藏家，精準扶貧，情暖高原。



李石莊為柯拉鄉中心校學生分發省外朋友送的愛心課外讀物和學習用品。



李石莊(右)將雅安市網球協會捐獻的3,500元交到白血病患兒手上。